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Intre Sibiu 
Sibiul a fost odinioară capitala Sta

tului Transilvan, iar Bucureştii a deuenit, 
în timpul domniei lui Ulad Ţepeş, „ce
tatea de scaun", una dintre cetăţile de 
seaun ale Ţării Româneşti din Sudul 
earpafilor. *) 

Intre aceste două importante centre 
culturale, de o lăture a Munfilor şi de 
cealaltă, pare să fi dăinuit eâtua timp un 
fel de emulaţiune eu priuire la afirmarea 
românismului ea putere de uieaţă, crea
toare de aşezăminte eu durată seculară. 

In lumina documentelor istorice, cu
noscute până în timpul de Jafă, întâie
tatea cronologică reuine Sibiului, în 
preajma căruia se iueşte la 1210 cea 
dintâi unitate de oaste românească, 
unde se face pe la 1370 amintire de 
preot român plătit din uisteria oraşului 
eu 4 fiorini — item U fl. propinatos sa
cerdoţi malahali**) şi a uăzut lumina ti
parului la 1544 cea dintâi carte româ-

"I Cf I. Lupaş, Istoria Românilor ediţia a XV-a Sibiu 1944, 
p. 180. 

" ) Gustar {Seiwert în Archiv. des Vereines fur Siebenbiir-
giecht Landttkundi voi, XI. 

si Bucureşti 
neaseă, *) unde s'au făcut cele dintâi 
pregătiri la 1789 pentru tipărirea unei 
gazete săptămânale pe seama făranului 
român şi s'a proiectat, la 1795, înfiinţarea 
celei dintâi Societăţi filosofice a Nea
mului Românesc,**) unde s'a inaugurat 
la 1861 cea dintâi Asociaţiune culturală 
românească şi eu 6 ani mai târziu cea 
dintâi Societate a meseriaşilor români. ***) 

Nu este deci mirare, că tot Sibiului 
i-a fost rezeruată întâietatea cronologică 
şi în priuinta organizării finaneiare-ban-
eare a Românilor, cari au reuşit să în
fiinţeze şi să organizeze aci, pe temeiuri 
solide, Banca „Albina". Dar această in
stituţie, îndată ce a început a-şi simţi 
forţa de expansiune înfiripată, a năzuit 
chiar prin întemeietori să facă o descă
lecare spre Capitala Ţării Româneşti, în 

*) Cf. Ioachim Crăciun^ Catehismul românesc din anul 
1544 Sibiu—Cluj, 1 9 4 5 - 1 9 4 6 . 

**) Cf. Emil r̂ op, Societatea Filosofici a Neamului Ro
mânesc din Mare Principatul Ardealului in revista Transilvania 
din Sibiu nr. 1—4 din 1946. 

***) Cf. Traian Chirilă, Reuniunea culturală nafională a 
meseriaşilor români din Sibiu, cu o prefaţă de Emilian Cioran, 
Sibiu 1946. 
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felul eum o făcuse nemuritorul Aurigean, 
Qheorghe Lazăr pe la începutul ueacului 
al XlX-lea. De atunci începuse Capitala 
Ţării Româneşti să exercite o iresistibilă 
putere de atraefvune asupra fiilor lumi
naţi ai poporului nostru transiluan. 

* 
Pentru pregătirea unei atmosfere 

prielnice, de neapărată trebuinfă la în
fiinţarea celui dintâi aşezământ financiar 
pur românesc, momentul politie fusese 
bine ales. După desfiinfarea Statului tran
siluan, sacrificat de împăratul Franeise 
losif 1. pe altarul imperialismului maghiar, 
prin faimoasa transaejiune dualistă dela 
1867, — Românii se desbinară în două 
direcţii politice, Bănăţenii îneuuiintând 
în adunarea lor nafională dela Timişoara, 
la începutul anului 1869, tactica activităţii 
parlamentare, iar Ardelenii rostindu-se 
în eonferinfa finută în Martie acelaşi an, 
la Mereurea Sibiului, pentru pasivitate 
absolută faţă de parlamentul din Buda
pesta. Şi unii şi ceilalţi năzuiau să-şi 
justifice atitudinea prin rezultate pozitiue, 
pe care neizbutind să le obfină pe tă
râmul politicei militante, au căutat să le 
pregătească în domeniul organizării eeo-
nomiee-financiare, eu caracter etnie ro
mânesc. 

Această năzuinfă progresistă a făcut 
să se întâlnească pasiuiştii Transiluaniei 
eu actiuiştii Banatului, de sub condu
cerea lui Alexandru Moeioni, pe acelaşi 
drum, sprijinind şi unii şi alţii initiatiua cir
cumspectului Visarion Roman pentru în
fiinţarea Băncii „Albina" în fosta capitală 
transi lDană, în oraşul Sibiu. 

Proiectul ds statute, înaintat la 3 No-
emvrie 1870 ministrului de comerţ losif 
Szlâou — numele însuşi poate serui un 
indiciu pentru originea etnică a purtăto
rului — după oareeari modificări şi în
tregiri jiind admis din partea acestuia, 
a putut fi prezentat capului încoronat al 
Ţării, care n'a întârziat a-i da înalta apro
bare prin decretul din Sehonbrunn 
la IU Iunie 1871. Data aceasta, de ne
tăgăduită importantă în uieata eeonomieă-
finaneiară a Românilor din Transiluania 
şi din Banat, merită aşezată alături de 
alte date istorice determinante în uieata 
lor culturală şi în cea religioasă, eum 
erau zilele de 13 Septemvrie 1861, când 
acelaşi Franeise losif îneuuiintase înfiin
ţarea „ Asoeiaţiunii transiluane" şi de 2U De

cemvrie 1864, data autografului împără
tesc, prin care a fost încununată de iz
bândă lupta diplomatică a lui Andrei 
Şaguna pentru restaurarea Mitropoliei 
ortodoxe. La aceasta s'ar mai putea 
adăuga şi data de 28 Mai 1889, eând 
acelaşi Franeise losif 1. a sancţionat prin-
semnătura sa organizaţiunea constitu
ţională, atât de sincer democratică, uo-
tată de Congresul naţional-biserieese din 
toamna anului 1868 pe seama Românilor 
fransiluani şi bănăţeni. 

Prin aceste din urmă dispoziţii îm
părăteşti fusese recunoscută Sibiului ca
litatea de metropolă culturală-religioasă 
a Românilor dintre Carpaţi şi Tisa. Prin 
cea din Iunie 1871 i se deschidea acum 
calea să-şi asume importanta misiune de 
a deueni cel mai dinamic şi cel mai au
torizat centru al organizaţiei lor econo
mice-financiare. 

Dacă înaintarea statutelor la guuernul 
din Budapesta ar fi întârziat încă timp 
de 3—4 ani, îneuuiinţarea lor ar fi în
tâmpinat serioase dificultăţi inaugurân-
du-se, prin fuziunea partidului deâkist 
eu grupul intoleranţilor tiszaişti. bihoreni, 
o eră foarte puţin prielnică aşezămintelor 
româneşti de orice categorie. Interuenţia 
talentatului şi apreciatului Alexandru Mo
eioni ar fi putut euentual să fie de oare
care ajutor şi la începutul erei tisza-
iste. 

* 
Apelul lansat din partea comitetului 

fondator, în frunte eu marele proprietar 
Alexandru Moeioni ea preşedinte, fiind 
îmbrăţişat eu etusiasm din partea tuturor 
organelor de publicitate ale Românilor 
din Transiluania şi Ungaria, a trezit în 
părţile bănăţene răsunet mai puternic 
decât în cele transiluane, unde în de
osebi Braşouenii şi Sibienii întâmpinară 
eu uădită îndoială iniţiatiua lui Visarion 
Roman. Acesta exprimase teama că în 
priuinţa numărului de acţiuni o să ră
mână Transiluania în minoritate fafă de 
Banat. La U Decemvrie 1871 putea să-l 
îneunoştiinţeze însă pe profesorul loan 
Micu Moldouan din Blaj, că din 3000 de 
acţiuni (â 100 fl.) fuseseră până atunci 
semnate 2750, ceea ce îl îndreptăţea să 
afirme că a trecut „peste stadiul cel mai 
greu al întreprinderii" eu atâta succes 
încât „străinii ne admiră mult, că am 
putut reuşi în timp aşa de scurt. 
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Aceluiaşi bărbat de încredere îi 
adresa la 5 Februarie 1878 următoarele 
euOinte de încurajare : „Vă plângeţi că 
oamenii uin la D-uoastră ea lăcustele 
după împrumuturi. Un semn mai mult 
de lipsa cea mare a poporului. Tot aşa 
stau lucrurile şi prin celelalte părţi ale 
ţării. „Albina" ajută cât poate şi mulţu
meşte lui Dumnezeu, că poate din ce în 
ce tot mai mult. Ba a deuenit irtsfifuţiunea 
cea mai binefăcătoare la Românii de din
coace de Carpaţi"... Tot atunci îl întreba, 
dacă nu ar ji potriuit să se înfiinţeze în 
Blaj o filială a „Albinei", pe urma că
reia „şi Blajul şi ţinutul ar câştiga 
mult"... 

Dar nu Blajul, ei Braşouul fusese 
sortit să adăpostească, delà 1 August 1882 
înainte, cea dintâi filială a Băncii „Albina". 
Românii braşoueni ceruseră încă delà 
1876 înfiinţarea unei f i l i a l e , condu
cerea „Albinei" credea însă că n'a sosit 
momentul potriuit pentru îneuuiinţarea 
acestei cereri. Cu trei ani mai târziu, în 
şedinţa Direcţiunii delà 7 Iunie 1879 Uie 
Măcelar;-! făcea propunerea, să se în
fiinţeze proiectata filială a Institutului, 
„în Bucureşti, unde se dau prospecte mult 
mai bune ea în Braşov'. Propunerea 
aceasta îl determină pe Visarion Roman 
să ceară lui Qheorghe Bariţiu, care se 
afla atunci în Bucureşti la şedinţele 
Academiei R o m â n e , informaţiuni eu 
pr iu i re la moda l i ta tea , cum s'ar 
putea obţine concesiunea din partea or
ganelor bueureştene ea „îndată să des
chidem filiala", a cărei conducere era 
gata să şi-o asume el însuşi ori s'o în
credinţeze lui Aurel Brote fiind eonuins 
că „principala eondiţiune a prosperării 
ua fi încredinţarea acestei filiale în 
mâini sigure". *) 

' ) I. lupaş , Probleme şcolare. Critici şi sugestii. Bucureşti 
1936, p. 238. De altfel pe Visarion Roman il preocupa încă din 
toamna anului 1878 problema înfiinţării unei filiale în Bucureşti, 
după cum rezultă din scrisoarea trimisă din Sibiu la 16 Septem
vrie 1878 lui Gh. Bariţiu, comunicându-i că lacob Bologa vedea 
greutăţi „pentru o filială a „Albinei" la Bucureşti. Visarion Roman 
credea însă, că dificultăţile pot fi înlăturate perfect". Totul fiind 
în funcfie „de manile, cărora se va încredinţa conducerea filialei. 
M'aş decide, ca insumi să primesc acea sarcină, iar in locul meu 
ar putea să vină Aurel Brote dela „Transilvania", carele s'ar simţi 
fericit a-şi schimba postul de astăzi cu cel de director al „Albinei"... 
d-1 Bologa ştie, cum ne făcusem planul dela început şi chiar în 
în elegere cu Brote" cf. V. Netea, Noi contribuţii la cunoaşterea 
vieţii şi activităţii lui Visarion Roman. Corespondenţa sa cu Gke-
orght Bariţiu şi losif Hodoş. Sibiu 1942, p. 88. 

Dar înfăptuirea propunerii dela 7 
Iunie 1879 nu putea să urmeze în ritmul 
accelerat, pe care l-ar fi dorit propună
torul şi prietenul său Visarion. Din punct 
de uedere politie se ridicau în calea ei 
piedeei de neînlăturat în împrejurările 
de atunci. Articolul 4 din Statutele Băncii 
„Albina" precizând că „reşedinţa insti
tutului este Sibiul", adăuga că „aetiui-
tatea lui se extinde în Transilvania şi 
Ungaria", fiind îndreptăţit să înfiinţeze 
„în acest cuprins filiale eu drepturi ase
menea, ori mai restrânse". **) 

Dacă s'ar fi procedat la înfiinţarea 
unei filiale a Băncii „Albina" în afară de 
cuprinsul Transiluaniei şi al Ungariei, 
euident că însăşi existenţa Băncii putea 
să fie periclitată pe motiu că nu s'a res
pectat dispoziţia clară a statutelor, e u 
toate acestea ideea unei filiale la Bu
cureşti, departe de a se fi speriat de 
orice dificultăţi de ordin politic, continuă 
să preocupe factorii de conducere ai 
Băncii „Albina", iuindu-se din nou la 2U 
Noemvrie 1891 în forma unei propuneri 
concrete, înaintate din partea lui loan Gh. 
loan din Braşov, — fost scurt timp di
rector interimat, după deeedarea lui Vi
sarion Roman, şi membru în Gonsiliul 
de administraţie al „Albinei". 

In temeiul propriilor sale experienţe 
personale, „din timpul unui şir lung de 
ani" petrecuţi în Bucureşti în calitate de 
comerciant, el arăta într'un amănunţit şi 
documentat memoriu că, auând ocazie 
să cunoască „referinţele României şi în 
special ale Bucureştilor" s'a putut in
forma „destul de bine la faţa locului" şi 
eu priuire la chestiunile bancare. Era 
„eonuins pe deplin, că acolo este un 
câmp larg", unde „Albina" ar putea face 
cele mai auantajoase şi destul de sigure 
operaţiuni, încât acele operaţiuni să dea 
în viitor întregului nostru Institut o vieaţă 
nouă şi foarte puternică". 

Pentru cazul, că Direcţiunea ar de
cide să realizeze această propunere, loan 
Gh. loan îşi oferea seruieiile spre a or
ganiza şi conduce el însuşi această fi
lială bueureşteană „până ua trăi şi ua fi 
sănătos... raportând totdeauna eu de-a-
mănuntul despre starea şi cursul întregii 

**) Petra Petrescu, Monografia Institutului de credit şi de 
economii „Albina" 1872—1897. Sibiu 1897, p. 129. 



afaceri".. fără să pretindă „ureo remu
neraţie deosebită decât numai bonificarea 
chiriei dela Braşou până la Bucureşti... 
şi obişnuitele diurne, pe cât timp ua fi 
silit să absenteze din Braşou în interesul 
institutului căci — încheia el motiuarea 
memoriului: „mă doare inima, când uăd 
în toate zilele că unii mai puţin chemaţi, 
precum este Banca Transiluaniei, Banca 
Generală, un laeob L. Adler şi fraţii Mi-
hailouiei, se folosesc eu succes bun de 
izuoarele cele bogate ale României". 
Terminându-şi motiuarea ţinea să roage 
Direcţiunea a primi acest memoriu ea 
„eflux al unei inimi curate, care nu are 
altă intenţiune decât numai a promoua, 
pe cât se poate, adeuăratele interese ale 
Institutului nostru ea să scape de peni
bila situaţiune actuală, adecă de o mai 
departe stagnare, îneeându-se eumua în 
mijloacele materiale, care-i stau la dis-
poziţiune eu atâta abundenţă". 

In eomitiDa dela 27 Noemvrie 1891, 
eu care înaintase acest memoriu direc
torul Filialei „Albina" din Braşou, dece
datul Ualeriu Bologa, arăta şi el că Fi
liala luptă eu abundenţă de numerar, fiind 
strâmtorată „prin îngustimea spaţiului" 
transiluan şi că dela înfiinţarea acestei 
filiale s'a înţeles rostul ei principial să 
activeze „în România indirect prin legă
turile directe ce existau, atât de nume
roase, între publicul de aici eu România. 
Aceste legături s'au rupt, au încetat (prin 
războiul uamal). Urmează dela sine că, 
dacă mai reflectăm la România, trebue 
să cercăm a ne crea bază de ac 
ţiune direct în România. Ua să zică, 
nevenind România îneoaee, mergem noi 
în România... Este aeum întrebarea că, 
mergând noi în România, ua auea pasul 
acesta rezultatele dorite? Eu unul cred, 
că ne ua produce astfel de şanse, încât 
o filială bine condusă în Bucureşti să 
poată . . . arunca uenite mai considerabile 
ca institutul întreg, în Patrie. Aceasta eu 
priuire la folosul material, neasemuit mai 
mare însă are să fie, şi poate fi folosul 
moral, românese-naţional dacă „Albina" 
ar prinde rădăcini în România, s'ar ra
mifica sueeesiu în oraşele mai însemnate 
de acolo ea institut român, legând astfel 
România austriacă-ungară eu România 
liberă "prin o importantă legătură econo
mică . . . Această idee e sublimă, e mă
reaţă. Numai să se împrietenească Di

recţiunea noastră eu gândul, că de făcut 
se poate face apoi. In expozeul d-lui 
delegat (loan Qh.loan) aeceptez deci ideia, 
— executarea însă nu; în detail nu mă pot 
pronunţa aeum, nefiind îneă timpul. După-
ee Direcţia se ua arăta aplicată a studia 
chestiunea, atunci îmi uoiu permite a-mi 
da părerile, dacă mi se uor cere". 

Înregistrată a doua zi, 28 Noemvrie 
1891, la Centrala din Sibiu, directorul 
Partenie Gosma o însoţeşte numaidecât 
eu un referat autograf subliniind, că „de
punerile nu sunt în proporţiune eu ce
rerile de împrumut şi „capitalurile ce 
prisosesc" e neuoită „Albina" să le de
pună „la alte bănci, fără profit". Crede 
totuşi că ar fi riscat să înfiinţeze o fi
lială în România, eare s'ar putea întâmpla 
să ajungă- „în situaţiunea cea mai peri
culoasă" în cazul unui „războiu oriental", 
a cărui deslănţuire în situaţiunea euro
peană încordată de atunci directorul 
„Albinei" o socotea „numai chestiune de 
timp"... 

Exprimând „recunoştinţa euuenită" 
lui loan Qh. loan pentru râuna, eu care nă
zuia să promoueze interesele Băncii, — 
Partenie Gosma conclude: „ideea tratată 
în propunerea sa, care nu pentru prima 
oară se iueşte în sânul acestei Direc
ţiuni,*) se păstrează pentru timpuri mai 
potrivite, iar astădată să căutăm a ne 
ţine clientela ce o auem şi a ne des-
uolta numai pe cât se p o a t e . . . pe te
renul ocupat în mod solid şi sigur". 

Era în soluţiunea aceasta, pe eare 
împrejurări de ordin politie-european şi 
financiar-economie o smulgeau din con
deiul prudentului şi echilibratului Partenie 
Cosma, o expresiune credincioasă a me
todei, deuenită tradiţională în conducerea 
Băncii „Albina" din Sibiu, de a-şi da 
toată silinţa să euite orice rise, să nu 
păşească decât pe tărâmul „solid şi sigur" 
al realităţilor, urmând străueehea înţelep
ciune a postulatului „festina lente" 1 (gră
beşte încet). 

*) Afirmaţiunea e întemeiată La 27 Ftbruari* 1889 i ie 
dăduse lui Valeriu Bologa, prin adresa cu Nr. 3455, semnaţi de 
profesorul loan Popescu în calitate de membru în Consiliul de 
administraţie şi de Parteni* Cosma, directorul executiv al .Albinti"— 
împuternicire, si întreprindă o călătorie în România, spre a studia 
situaţiunea şi referinţele pieţelor de acolo, mijlocind „conexiuni 
directe şi solide cu acele pieţe pentru Institutul nostru". 
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„Timpurile mai potriuite", de cari 
făcea amintire directorul Gosma în con
cluzia sa dela 28 Noemurie 1891, nu s'au 
putut iui decât în momentul istorie dela 
1 Decemvrie 1918, când poporul nostru, 
ajuns în situaţiunea fericită de a putea 
sehimba, prin propria sa uoinţă şi eu 
dela sine putere, geografia politică, îm
plântând el piefrile de hotar la graniţele 
pământului strămoşesc şi eimentându-le 
eu însuşi scump sângele său — a decis 
cu indescriptibil entusiasm Unirea Tran
silvaniei cu Regatul României libere. 

Lucrările pregătitoare pentru înfiin
ţarea filialei din Bucureşti au cerut şi 
ele timp de peste doi ani. Astfel numai 
în uara anului 1921 i-a fost dat preşe
dintelui Dr. llie Beu fericitul prilej să 
prezinte Consiliului de Administraţie pro
punerea priuitoare la înfiinţarea filialei, 
a cărei conducere urma să fie încre
dinţată funcţionarului superior Sofronie 
Roşea. In motiuarea propunerii, preşe
dintele socotea că este cazul să adre
seze colegilor săi din consiliu aceste 
euuinte: „Cu drept euuânt aţi putea în
treba, pentru ce am întârziat atâta eu o 
propunere concretă, relatiuă la înfiin
ţarea unei filiale în Bucureşti? Motiuele 
întârzierii sunt: lipsa de local şi de per
sonal necesar. Ne-a succes în timpul 
din urmă a închiria un local tocmai în 
cartierul băncilor, scump dar potriuit. 
Asemenea ne-a succes, credem, a auea 
personalul trebuincios". 

Cu data de 17 Iunie 1921 aduoeatul 
Eugen Crăciun transmitea din Bucureşti 
contractul de închiriere interuenit între 
„Construcţia Moderna S. A. R. şi Banca 
„Albina", cerând acesteia să expedieze 
prin „Banca Românească" sau prin „Banca 
Agricolă" suma de Lei 102.500"— repre
zentând chiria pe 1-ul an, precum şi 
taxele de 2.500'— Lei anticipate fiscului. 

După îndeplinirea acestor eondiţiuni 
prealabile, Centrala din Sibiu putea să 
trimită cercurilor interesate auizul re
dactat în trei limbi (română, germană şi 
maghiară) de iscusitul eondeiu al dece
datului Constantin Popp, precizând că Fi
liala „Albinei" îşi începe aetiuitatea la 
1 Ianuarie 1922, în localul său din Strada 
Banca Naţională Nr. 1 (colţ eu Strada 
Garagheorgheuieij şi adăugând că „legă
turile din zi în zi tot mai intense dintre 

lumea de afaceri din ueehiul Regat şi 
cea din Transiluania, Banat, Grişana şi 
Maramureş, precum şi interesele ma
relui public, ce-l seruim prin Centrala 
noastră şi filialele noastre din Braşou, 
Cluj, Lugoj, Mediaş, Sânmărtin şi Tg> 
Mureş, de cinei decenii — au făcut de-a-
dreptul necesară completarea reţelei 

Edific'ul Filialei „Albina" din Bucureşti. 

noastre de filiale eu noua Filială din Ca
pitala Ţării. Prin această Filială doTim 
să înlesnim şi marelui public din Ueehiul 
Regat legăturile eu teritoriile noui alipite 
din Transiluania şi eu lumea de afaceri 
din fosta Monarhie austro-ungară şi din 
Germania, unde asemenea dispunem de 
uechi şi excelente legături. Filiala noa
stră din Bucureşti ua eultiua afacerile 
obişnuite de bancă şi ua fi călăuzită în 
aetiuitatea ei de spiritul tradiţional, pro
priu instituţiei noastre: solid, culant şt 



conştiincios. Conducerea filialei în cali
tate de director a fost încredinţată d-lui 
Sofponie Roşea, un ueehiu şi probat func
ţionar superior, fost proeurist al Cen
tralei noastre care, împreună eu func
ţionarul nostru d-1 Vasile Lacea, anga
jează ualabil Filiala din Bucureşti. Vă 
rugăm a lua notă de deschiderea Filialei 
noastre şi a i acorda deplina Dus. în
credere în darauerile Dos. de ordin fi
nanciar, care încredere se ua năzui a o 
merita prin seruieiu prompt şi culant". 
Din localul închiriat în Strada Lipscani 
s'au putut muta birourile Filialei „Albina" 
îh Stp. Edgar Quinet Nr. 6 într'un edificiu 
propriu care, fiind deteriorat în bombar
damentul războiului aerian din 1944, a 
fost reconstruit fără întârziere în cursul 
anului 1945 în forma actuală, euidentă din 
alăturatul clişeu. 

lată, schiţate succint fazele proce
sului pereurs de ideea înfiinţării unei fi
liale a Băncii „Albina" din Sibiu în ca
pitala României, dela data când s'a iuit 
pentru îniâia oară în actele oficiale ale 
comitetului de direcţie această idee, con
siderată de Yaleriu Bologa drept o „idee 
rhăreaţă", şi până la 1 Ianuarie 1922, 
când sfârşitul celui dintâi războiu mon
dial a creat eondifiunile de neapărată 
trebuinfă pentru înfăptuirea ei. Timp de 
U3 de ani ideea aceasta a continuat să 
preocupe neîncetat pe cei mai de seamă 
dintre conducătorii Băncii „Albina", cari 

n'au renunfat nieio clipă la intima lor do
rinţă de a fi părtaşi bucuriei să uadă 
ideea aceasta eoborînd din sfera desi-
deratelor pe tărâmul realităţilor, spre a 
lua fiinţă uietuitoare, producând nease
muitul „folos moral, românese-national", 
pe care îl preuăzuse Valeriu Bologa în 
adresa dela 27 Noemurie 1891. 

Fazele, prin care s'a strecurat timp 
de peste patru decenii ideea aceasta, 
pot euoea amintirea Arethusei, înfăţişată 
în mitologia elenă ca un fluuiu al 
uirtufii, izuorînd de pe pământul clasic 
al Greciei şi aseunzându-şi unda pe sub 
ualurile Mării, spre a şi-o putea scoate 
din nou în bătaia razelor de soare, în 
uăile înflorite ale Sieiliei. Aceeaşi soartă 
a fost rezeruată ideii exprimate oficial 
pentru întâia oară la 1879: ualurile poli
tice ale împrejurărilor ostile neîngăduind 
să fie scoasă la iueală, în uăzul şi în 
auzul tuturor, ea a fost silită să se adă
postească în proeese-uerbale şi în co
respondente confidenţiale până la „pli
nirea uremii", când i-a fost dată putinţa 
să se realizeze deplin. 

Astfel, poate lua naştere acum între 
Centrala din Sibiu şi Filiala din Bucu
reşti, în cadrele organismului bancar al 
Albinei, o nouă emulafiune, înurednieind 
pe cea din urmă să-şi afirme în dome
niul operaţiunilor rentabile o superiori
tate faţă de cea dintâi, în felul cum o 
preuăzuseră la 1891 loan Qh. loan şi 
Valeriu Bologa. 

1. EUPAS. 

„Masa studenţilor" 
Ca urmare a unui articol al meu publicat 

aici în primăvară cu ocazia serbării jubilare a 
Liceului Comercial din localitate s'a pus şi 
chestiunea reactivării mesei studenţilor, care a 
funcţionat zeci de ani la „Albina". 

Din darea de seamă reiese că ideia a fost 
primită cu entusiasm, s'au strâns şi sume im
portante însă efectiv masa studenţilor nu func
ţionează nici până azi. 

E bine să arătăm că ideia de a susţine 
elementele merituoase la şcoală, meşteşuguri 
şf negoţ, face parte din programul şagunian, 
publicat sub formă de articol de fond în primul 
număr al „Telegrafului Român" în anul 1853. 

Este prea cunoscut acest articol ca să 
mai fie nevoie să-1 reproducem. 

$aguna nu s'a limitat la el, ci în circulările 
lui adesea revenea cu sfaturi insistente. Aşa în 
circulara din 18 Aprilie 1856 *) scria: 

„Vă dau acest sfat arhipăstoresc, ca să fiţi 
muncitori şi crufâtori şi cari dintre voi sunteţi 
gazde mai avute să dea fiii săi la învăţătură, 
la neguţătorii şi la meşteşuguri, dar în de obşte 
să dea tot insul copilul său la şcoală spre cre
ştere şi învăţătură, ştiţi că precum v'am spus 
de mai multe ori şcoalele şi meşteşugurile acum 
le putem învăţa.. . să-mi credeţi iubiţilor că 
bine veţi face, dacă mă veţi asculta, pentrucă 
dacă nu vă veţi strădui.. . atunci voi veţi fi 
vina sărăciei şi a neajunsurilor voastre". 

' ) Gh, Tulbure, Mitropolitul Şaguna 1938, pg. 296. 
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In sprijinul acestei străduinţe se gândeşte 
in primul rând la fundaţiuni. 

Ca întotdeauna, el însuşi vine cu exemplul. 
La moartea secretarului său Grigore Pantazi 
pune bazele unei fundaţii cu suma de 2000 floreni. 

In circulara din 23 Ian. 1855, lansează subscrip
ţia publică pentru strângerea fondurilor şi scrie : 

„Iată declar monumentul acela în o fun
daţiune pe numele lui şi depun astăzi la ziua 
sfântului Grigore Teologul, care era ziua nu
melui lui, 2000 11. Aşa dară are preoţimea noa
stră astăzi o fundaţiune de 2000 fi. a Proto-
sincelului Grigore Pantazi. 

Bucuros a-şi fi pus eu şi mai mare sumă 
în fundaţia aceasta, dar îmi veţi crede, că mai 
mult nu am putut face. Şirul acestor ani să nu 
vă sperie; gândiţi numai o ţâră şi prejudecăţi 
starea noastră de azi şi veţi afla că suntem 
săraci şi avem multe lipse. Din lipsele acestea 
multe, rămân multe neîntâmpinate din pricina 
sărăciei, care ne apasă între care lipse cea de 
căpetenie este soartea cea săracă a clerului 
nostru. Intre aceste împrejurări, după părerea 
mea, este de trebuinţă ca să ne îngrijim pentru 
mijlocirea aceea ca să ne poată scoate din 
sărăcia aceasta şi care ne poate da înlesniri 
spre întâmpinarea lipselor noastre spre viitoru". 

Trei ani mai târziu în circulara din 25 Ia
nuarie 1858 face o scurtă dare de seamă asupra 
mersului acestei fundaţiuni: 

„Precum sunt şi cunosc mărimea şi greu
tatea chemării mele arhiereşti, pe atâta mă şi 
străduesc, ca să fac din destul chemării mele, 
însă numai pentru una mă doare inima şi adecă 
pentru aceea, căci nu mă iartă împrejurările şi 
puterile mele ca să fac atâta cât a-şi dori să 
fac pentru Clerul şi Eparhioţii noşfrii. 

Voi, iubiţilor fraţi, ştiţi că în al doisprezecelea 
an mă aflu între voi şi lucrez împreună cu voi 
în via Domnului spre binele Sfintei Maicei 
noastre Biserici, spre folosul vremelnic şi vecinie 
al Clerului şi Eparhioţilor noştri, ştiţi şi aceea 
cât am sporit şi cât nu am sporit. 

Eu, precum ştiţi, dela începutul Episcopiei mele 
am atlat de bine înfiinţarea unor fundaţii, care 
cu ajutorul lui Dumnezeu s'au şi început şi 
astăzi sume mici şi neînsemnate ca şi sămânţa 
muştarului. Insă precum Mântuitorul a zis despre 
sămânţa muştarului, că deşi mică, totuşi se 
face dintr'ânsa pom mare; aşa zic şi eu despre 
fundaţiile noastre, care sunt astăzi încă mici, 
care se vor face mari cu ajutorul lui Dumnezeu 
daca le vor griji cu suflet curat. 

Apropierea zilei 25 ale acestei luni îmi dă 
mie prilej şi acum de a împărtăşi astfel de 
cugetări din parte-mi, căci nu mă îndoesc, că 

nu vă aduceţi aminte şi voi de hârtia mea din 
anul 1855 din 25 Ianuarie Nr. 36, în care zi 
am ridicat Monumentul fiului meu sufletesc, 
Protosnicelul Grigorie Pantazi cu o donaţie de 
2000 tl. pe seama clerului nostru. 

Astăzi după trei ani vă fac cunoscut, că 
în tot anul dau socoteala Consistorului nostru 
despre starea acestei fundaţii, precum şi despre 
starea altor fundaţii, care le-am început. 

Aşa dară să ştiţi că starea cea de astăzi 
este de 4850 fi." *) 

Circulara din 1853 cuprinde aceleaşi pre
sante sfaturi, către şcoală, meserii, negoţ. 

„Cui nu-i sângerează inima când vede că 
unii tineri dăruiţi cu cele mai frumoase talente 
şi plini de râvnă către învăţătură, din cari ar 
putea să se aleagă nişte stâlpi şi luminători ai 
neamului său şi nişte fii străluciţi ai bisericii 
sale, din lipsa mijloacelor celor trebuincioase 
sunt siliţi a lăsa şcoala şi a-şi îngropa talentele". 

„Din această fundaţiune se va da ajutoriu 
la orice tânăr bun, fie părinţii lui plugari fie 
meşteri, fie neguţători, fie militari sau amploeaţi". 

Acei cari au avut posibilităţi şi au ascultat 
aceste sfaturi au rămas nemuritori: să amintesc 
numai trei: Gojdu, Mihu, Lebu. Alături de 
aceştia „Albina" şi animatorul ei Partenie Cosma. 
In timpul, când eram elev, după cei 400 stipen-
dişti Gojdu, urmau imediat în rangul al doilea 
„Masa studenţilor" dela Braşov a lui Virgil Oniţiu 
şi cea dela Sibiu a „Albinei". Am arătat în articolul 
meu influenţa cea mănoasă, pe care a avut-o 
asupra afacerilor bancare această binefacere. 

Dacă ar fi numai aceasta, şi ar fi nece
sară reînfiinţarea ei. 

Este uşor de tăcut lista foştilor beneficiari, fie
care având obligaţia nu de a restitui în bani masa 
primită, ci de a ţine la masă cel puţin un elev me
rituos şi cel puţin aţâţi ani cât a beneficiat şi el. 

Aceasta trebue să fie propunerea ce ar fi 
fost realizată cu ocazia amintitei adunări festive. 

Nu mă îndoesc o clipă de realizarea ei 
de acum. Poate şi celelalte fundaţiuni şaguniene 
vor porni opera lor românească, la acest 
îndemn, opere cari din cauze ce nu e cazul 
să le mai amintesc sunt azi în neactivitate, 
deşi cu posibilităţi aproape intacte. 

Câţi elevi merituoşi, câte talente nu vor fi 
astfel salvate neamului şi amintirei marelui 
animator, care a fost şi este nemuritorul arehi-
ereu Andrei Şaguna cu ocazia împlinirii a o 
sută de ani de când Providenţa ni 1-a trimes 
în Ardeal **). 

1. Gârbaeea 

* ) Gh. Tulbure, op. c i t , pg. 433. 

"*-') Vezi Prof. I. I.upaş, Mitropolitul Andrei Şagtma, Sibiu 1909. 
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Dala „Solidaritatea". 

Impozitele pe salarii 
In Monitorul Oficial din 30 Noemvrie 1946, Nr. 278 bis, a apărut legea Nr. 973 

pentru modificarea şi completarea unor dispoziţiuni din legile fiscale, care între altele mo" 
difică dispoziţiunile art. 43, alin. 6 din Legea contribuţiunilor directe în ce priveşte impozitele 
pe salarii. 

In acest Monitor se prevăd noui cote de impozite pentru veniturile realizate din 
salarii şi pensiuni, cote care sunt mai avantagioase faţă de trecut şi pe care le dăm mai jos. 

Veniturile lu 
nare impuse cu Cota Impozitul 

Impunerea veniturilor intermediare 

1000 imp. creşte cu 50 
1000 » » » 65 
1000 n n n 85 
2000 n n » 193,33 
2000 n » » 220 
5000 » n » 900 
5000 » 7> » 1.200 
5000 n » n 1.375 

10.000 n » n 3.500 
10.000 w n n 3.750 
10.000 » » n 3.000 

cote progresive o/ L e i Tranşe'e de ven'turi. Calculul impozitului pentru veniturile 
L e j 0 din intervale. 

50.000 5 2.500 a) Până Ia 50.000 pt. 
150.000 6 9.000 50.000— 150.000 „ 
250.000 7 17.500 150.000— 250.000 „ 
400.000 8 32.000 b) 250.000— 400.000 „ 
600.000 9 54.000 400.000— 600.000 „ 
900.000 12 108.000 c) 600.000— 900.000 „ 

1.200.000 15 180.000 900.000—1.200.000 „ 
2.000.000 20 400.000 1.200.000—2.000.000 „ 
3.000.000 25 750.000 d) 2.000.000—3.000.000 „ 
5.000.000 30 1.500.000 3.000.000—5.000.000 „ 

Peste 5.000.000 „ 

Notă: a) Pentru veniturile până la 250 000 Iei, fracţiunile mai mici de 500 lei se neglijează, celelalte se 
întregesc la 1.000 lei; 

b) Pentru veniturile dela 250.000 lei până la 600 000 lei, fracţiunile mai mici de 1000 lei se negli
jează, celelalte se întregesc la lei 2.000; 

c) Pentru veniturile dela 600.000 lei până la 2 000.000 lei, fracţiunile mai mici de 2500 lei se ne
glijează, celelalte se întregesc la 5000 lei; 

d) Pentru veniturile peste 2 000 000 lei, fracţiunile mai mici de Lei 5000 se neglijează, celelalte se 
întregesc la 10.000 lei. 

Aceste dispoziţiuni intră în vigoare şi se aplică şi la salariile cuvenite angajaţilor 
şi pensionarilor pe luna Octomvrie 1946. Reţinerile de impozite pentru salariile, ce s'au plătit 
pe luna Octomvrie şi următoarele, se fac aplicând cotele şi coeficienţii arătaţi în tabelul de 
mai sus. In ipoteza că s'au plătit deja impozitele pe luna Octomvrie şi chiar şi pe Noemvrie, 
atunci se va cere restituirea, fie că se cere compensarea cu impozitele ce s'au plătit pentru 
salarii pe luna Decemvrie 1946, operaţiune asupra căreia se va cădea de acord cu organele 
fiscale din localitate. In tot cazul, după ce se vor primi bonificarea sau restituirea sumelor dela 
Administraţia Financiară, se vor restitui angajaţilor sumele, cari li s'au luat în plus faţă de 
noul calcul, respective nouile tabele. 
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PROSPECT D E EMISIUNE 

In virtutea hotarîrii adunării generale extraordinare din 7 Decemvrie 1946, Banca 
Centrală pentru Industrie şi Comerţ S. A. Cluj, majorează capitalul social dela 300.000.000*— Lei 
la 600.000.000"— Lei, prin emiterea unui număr de 600.000 buc. acţiuni nominative de câte 
500 Lei valoare nominală. 

Acţiunile noi vor fi emise pe cursul de Lei 500 fiecare şi vor fi rezervate vechilor 
acţionari în proporţie de una acţiune nouă pentru una veche. 

Semnarea acţiunilor se va face la sediul societăţii în Cluj, str. Regina Măria 1, 
cât şi la sediul sucursalelor din Bucureşti, str. Ion Ghica 2, Braşov, Sibiu, Alba-Iulia, Turda, 
Bistriţa şi Haţeg. Calitatea de acţionar, cât şi numărul acţiunilor ce posedă se stabileşte din 
registrul acţionarilor, ori prin prezentarea acţiunilor vechi sau a adeverinţelor din emisiunea IV, 
transcrise în regulă. 

Vărsământul se face integral la subscriere. 

Termenul de subscriere şi pentru executarea vărsămintelor integrale se fixează dela 
data prospectului de emisiune până mai târziu în ziua de 28 Februarie 1947, ora 12 sub 
sancţiunea decăderii de a mai putea semna la această emisiune. 

Acţionarii cari vor semna şi vor achita integral acţiunile, ce Ie revin din această 
emisiune, până mai târziu în ziua de 31 Decemvrie 1946, vor beneficia pentru aceste acţiuni 
de un dividend egal cu acela ce se va distribui pe exerciţiul anului 1946 pentru vechile acţiuni. 
Acţiunile semnate după 31 Decemvrie 1946 vor participa numai la dividendul anului 1947. 

Acţiunile nesubscrise până la data de 28 Februarie 1947, rămân la dispoziţia Con
siliului de Administraţie, care va hotărî asupra distribuirii lor. In vederea emiterii de titli 
cumulativi se vor putea acorda rotunjiri până la cel mult 20 acţiuni. 

C l u j , 7 Decemvrie 1946. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE 
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A L B I N A " , i n s t i t u t d e c r e d i t ş i d e e c o n o m i i , S i b i u . 

In baza autorizării adunârii generale extraordinare a acţionarilor Institutului de credit şi 
de economii „ALBINA" Sibiu, ţinută la 2 6 Ianuarie 1946 şi in conformitate cu ar t 6 din Statute, 
subsemnatul Consiliu de Administraţie deschide prin aceasta subscripţie pentru o noua emi
siune de acţiuni, în scopul sporirii capitalului social dela Lei 500.000.000*— la Lei 1.000.000.000'—. 

Noua emisiune se face în următoarele condiţiuni: 

1. Acţionarii vechi au dreptul sâ opteze, începând dela 2 Ianuarie 1947 şi cel mai târziu 
pânâ la data de 15 Februarie 1947, pentru fiecare acţiune veche de Lei 500'— 
câte una nouâ. 

2. Cursul de emisiune este de Lei 500'— de acţiune. 
3. Preţul acţiunilor se va vărsa integral la subscripţie. 

4. Acţiunile neoptate de vechii acţionari pânâ la 15 Februarie 1947 se vor pune la dis
poziţia vechilor acţionari, in proporţie cu vechile acţiuni ce posedă, dar maximum 
pânâ la cvantumul acestora, pe cursul arâtat la punctul 2,. adicâ Lei 500 . 
Preţul acestor acţiuni se va vărsa integral la subscripţie, dar cel mai târziu pânâ 
la 5 Martie 1947. 

5. Acţiunile râmase nesemnate de vechii acţionari pânâ la 5 Martie 1947, se vor putea 
distribui de câtre Consiliul de Administraţie şi neacţionarilor. 
Preţul acestor acţiuni astfel distribuite este de Lei 6 . 0 0 0 ' - de acţiune, din care se 
vor t rece : 

Preţul acţiunilor de Lei 6 . 0 0 0 - se va vârsa integral la subscripţie, dar cel mai 
târziu pânâ la 2 0 Martie 1947. 

6. Acţiunile subscrise vor beneficia de dividend incepând cu anul de gestiune 1947. 
7. Pentru exercitarea dreptului de opţiune, acţiunile vor fi prezentate farà coala de 

cupoane. 
8. Ca locuri de subscriere şi vârsâminte se desemnează : Sediul Central din Sibiu şi su

cursalele : Arad, Braşov, Bucureşti, Cluj, Lugoş, Mediaş, Tg.-Mureş, Târnâveni şi Timişoara. 

S i b i u , 14 Decemvrie 1946. 

Lei 5 0 0 ' - la capitalul social; 
Lei 5 . 000 '— la fondul de rezerva legală; şi 
Lei 500 '— pentru taxe, impozite şi cheltuieli. 

Consiliul de Administraţie. 
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